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 11תרגול  –מודלים חישוביים 

 רגולריות-הוכחת אי

 .pשפה רגולרית וקבוע הניפוח שלה הוא  L-נניח בשלילה ש .1

𝑤נמצא  .2 ∈ 𝐿 , 𝑤 ≥ 𝑝  ולכל חלוקה של𝑤 ≡ 𝑥𝑦𝑧  , 𝑥𝑦 ≤ 𝑝  קיים𝑖 ∈ ℕ כך ש-𝑥𝑦𝑖𝑧 ∉ 𝐿. 

 תרגיל

𝐿הראה שהשפה  =  0𝑛2
 𝑛 ∈ ℕ   לא רגולריתΣ = {0}. 

 .pרגולרית וקבוע הניפוח הוא  L-נניח בשלילה ש .1

𝑤נבחר את  .2 = 0𝑝2
≤ 𝑤 -ברור ש,  𝑝, 𝑤 ∈ 𝐿 . לכל חלוקה שלw ל-xyz כך ש- 𝑥𝑦 ≤ 𝑝  𝑦 = 0𝑘 ,

1 ≤ 𝑘 ≤ 𝑝 . נבחר𝑖 = 𝑥𝑦𝑦𝑧כלומר , 2 = 0𝑝2+𝑘. 

𝑝2-ברור ש ≤ 𝑝2 + 𝑘 ≤ 𝑝2 + 𝑝 <  𝑝 + 𝑥𝑦`𝑧אזי , 2 1 ∉ 𝐿. 

𝐿-הראה ש: תרגיל =  0𝑚 1𝑛  𝑚 > 𝑛, ∈ ℕ  אינה רגולרית. 

 .קבוע הניפוח שלה p-רגולרית ו L-בשלילה שנניח  .1

𝑤נבחר  .2 = 0𝑝1𝑝−1 .ברור ש- 𝑤 ∈ 𝐿 ו-  𝑤 ≥ 𝑝 . לכל חלוקה𝑤 ≡ 𝑥𝑦𝑧 כך ש-  𝑥𝑦 ≤ 𝑝. 

𝑦-ברור ש = 0𝑘 ,1 ≤ 𝑘 ≤ 𝑝 . עתה נבחר𝑖 = 0 ,0𝑝−𝑘1𝑝−1 .𝑝 − 𝑘 ≤ 𝑝 − 𝑥𝑦0𝑧ולכן  1 ∉ 𝐿 . 

 !סתירה

 סגירות של שפות רגולריות לפעולות

𝐿 -הוכח ש :תרגיל = {0𝑚 1𝑛│𝑚 ≠ 𝑛} לא רגולרית. 

∩ 𝐿אז , רגולרית L-נניח בשלילה ש 0∗1∗ = 0𝑛1𝑛. 

 (.פ סגירות שפות רגולריות לחיתוך ומשלים"ע)אינה רגולרית וזו סתירה  0𝑛1𝑛-הוכחנו ש

= 𝐷𝑟𝑜𝑝𝐶ℎ𝑎𝑟 𝐿הראה שהשפות הרגולריות סגורות תחת  :תרגיל  𝑥𝑦 𝑥, 𝑦 ∈ Σ∗, 𝑎 ∈ Σ, 𝑥𝑎𝑦 ∈ 𝐿  

𝐿 :דוגמא =  00101 ⟹ 𝐷𝑟𝑜𝑝𝐶ℎ𝑎𝑟 𝐿 =  0101,0001,0011,0010  
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 .שמכריעה אותה DFA-ה A-רגולרית ו L-נניח ש

 :DropChar(L)שיכריע את  NFA ,Nנבנה 

𝑁 =  𝑄 ×  1,2 , Σ, 𝛿`,  𝑞0 , 1 , 𝐹 ×  2   

𝛿`: ∀𝑞 ∈ 𝑄, 𝑎 ∈ Σ:  

𝛿`  𝑞, 1 , 𝑎 =   𝛿 𝑞, 𝑎 , 1   

𝛿`  𝑞, 2 , 𝑎 =   𝛿 𝑞, 𝑎 , 2   

𝛿`  𝑞, 1 , 𝜀 =   𝛿 𝑞, 𝑎 , 2 │𝑎 ∈ Σ  

𝑤נניח   ⟸ ∈ 𝐷𝑟𝑜𝑝𝐶ℎ𝑎𝑟(𝐿)  אז קיימת חלוקה𝑤 ≡ 𝑥𝑦  וקיים𝑎 ∈ Σ כך ש-𝑥𝑎𝑦 ∈ 𝐿. 

𝑞𝑓 קיים רצף מצבים  A-אזי ב ∈ 𝐹   𝑞0 → ⋯ → 𝑞𝑚

𝑎
→𝑞𝑚+1 → ⋯ → 𝑞𝐹. 

𝑞0 : קיים רצף N-אזי לפי הבנייה ב , 1 → ⋯ →  𝑞𝑚 , 1 
𝜀
→ 𝑞𝑚+1 , 2 → ⋯ → (𝑞𝐹 ,  -וכיוון ש (2

 𝑞𝐹 , 2 ∈ 𝐹` ברור ש-𝑤 ∈ 𝐿(𝑁). 

𝑤-נניח ש        ⟹ ∈ 𝐿(𝑁)  אז קיים רצף 𝑞0 , 1 → ⋯ →  𝑞𝑚 , 1 
𝜀
→ 𝑞𝑚+1 , 2 → ⋯ → (𝑞𝐹 , שהפלט שלו  (2

A   𝑞0-באזי קיים רצף , xyהוא  → ⋯ → 𝑞𝑚

𝑎
→𝑞𝑚+1 → ⋯ → 𝑞𝐹  אזי𝑤 ∈ 𝐷𝑟𝑜𝑝𝐶ℎ𝑎𝑟(𝐿). 

= 𝑅𝑜𝑡 𝐿הראה שהשפות הרגולריות סגורות תחת  :תרגיל  𝑦𝑥 𝑥𝑦 ∈ 𝐿 . 

 .𝑞𝑖-שיקבל את כל הרוטציות שעוברות ב 𝐴𝑞𝑖נבנה אוטומט . 𝑞𝑖וצה לבצע רוטציה עבור מצב אחדרנניח שאני 

 

 .𝐴𝑞𝑖עותקים של  2נבנה  .1

 .בעותק הראשון 𝑞𝑖מצב ההתחלה יהיה  .2

 .בעותק השני 𝑞0-בעותק הראשון ל Fמהקבוצה  𝜀נוסיף מעברי  .3

 .בעותק השני להיות מצב מקבל 𝑞𝑖נגדיר את  .4

𝑞לכל  𝐴𝑞𝑖נבנה , עתה ∈ 𝑄 התחלה חדש עם מעברי  ונוסיף מצב𝜀  לכל מצבי התחלה בכל𝐴𝑞𝑖. 
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